



ОБОЗРЕВАТЕЛЬ OBSERVER

НАУЧНО - АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

Издается с 1992 г.

Содержание номера

Конфликтный потенциал современной России 5

О.Муштук

В статье речь идет о взрывоопасном росте социальной напряженности в России, связанного с тем, что и власти, и бизнес все тяготы экономического кризиса стремятся переложить на плечи народных масс. Безудержный спекулятивный рост цен и тарифов при повсеместном сокращении и невыплатах заработной платы, а также массовых увольнениях и безработице «стимулируют» возникновение ситуации, когда бедным рано или поздно надоест быть бедными.

Религиозный экстремизм в молодежной среде России 15

В.Галицкий, Я.Старшинов

Статья посвящена раскрытию факторов и причин возникновения этнорелигиозного экстремизма в молодежной среде России и предлагаются пути сдерживания этих процессов.

Отечественная дипломатия в годы Второй мировой войны 26

В.Поляков

В отчете о научно-практической конференции раскрыта роль отечественной дипломатии в обеспечении разгрома фашистской Германии и формировании послевоенного мироустройства, особо отмечено значение уроков Второй мировой войны для создания совместными усилиями в современных условиях единых обязывающих систем обеспечения глобальной и региональной стабильности и безопасности.

Маршруты ленд-лиза

50

С.Монин

В статье дается краткий обзор основных путей, по которым в 1941–1945 гг. Советский Союз получал от США и Великобритании поставки по ленд-лизу.

Говорится о тихоокеанском пути, на который пришлось почти половина грузов, и проходившей рядом воздушной трассе Аляска-Сибирь (Алсиб).

На втором месте по объему поставок находился трансиранский маршрут.

На третьем – арктический маршрут, самый короткий, самый опасный и самый известный широкой публике.

Современная внешняя политика Польши

58

Ю.Седякин

В статье дается характеристика основных направлений внешней политики современной Польши. Внимание сосредоточено на участии Польши в Европейском союзе в качестве одного из ведущих его «игроков», а также в НАТО.

В отношении восточных соседей – России, Украины, Белоруссии и др. – подчеркивается стремление Польши играть роль регионального лидера, в частности через проект Восточного партнерства ЕС как платформы экономического взаимодействия и продвижения «демократических» ценностей западного образца на постсоветское пространство; отмечены «стратегические» отношения Польши с США, последовательное налаживание ее взаимодействия с Германией, в частности по преодолению последствий «поствоенного синдрома».

Польско-российский диалог в перспективе евроинтеграции

70

И.Антонович

Автор рассматривает противоречивые взаимоотношения России и Польши на фоне 65-летней годовщины Победы Советского Союза в Великой Отечественной войне, предвоенную политику польского и советских правительств, претензии Польши на роль регионального лидера в ЦВЕ под эгидой США.

Трансформация собственности энергетического комплекса по-китайски

78

И.Мамий, С.Кожанова

В статье анализируются китайские методы поэтапной смены отношений собственности, предложенных Дэн Сяопином.

На первом этапе реформ, начиная с 90-х годов XX в., основные усилия были направлены на решение проблем сельского населения. Экономике страны удалось отвести от «границ катастрофы», что позволило перейти ко второму этапу реформ. Успешно проводимая трансформация государственных предприятий постепенно эволюционировала в направлении реформирования энергетического комплекса.

Нефтегазовая промышленность Китая масштабно реструктурируется с привлечением иностранных инвесторов, находясь при этом под жестким контролем центральной власти. Проводится модернизация отрасли и приведение ее к международным стандартам. Политика реформ вывела экономику Китая на третье место в мире по совокупному объему ВВП.

АТР и миропорядок XXI века 87

А.Гулевич

В статье дается общая характеристика Азиатско-Тихоокеанского региона. Раскрывается специфика международных отношений в АТР и место региона в системе формирования нового миропорядка.

Безопасность человека в контексте международной политики 93

М.Парамонова

46-я Мюнхенская конференция по вопросам безопасности 2010 г. показала, что в международном дискурсе все большее значение приобретают вопросы, в решении которых заметно возвысилось положение индивида. В проблематике безопасности остаются дискуссионными вопросы, связанные с объектом безопасности, идентификацией угроз, балансом интересов человека, государства и мирового сообщества и др.

Устойчивое развитие глобальной системы как условие человеческой безопасности 103

А.Бойко

В статье рассматривается концепция перехода современной цивилизации к модели «устойчивого развития» как условию выживания человечества и человека. Автором отмечены роль национальных государств и значение человеческого фактора в выборе и реализации новых путей эволюции человеческого сообщества на планете.

Испанское правосудие в тупике 112

А.Орлов

В статье анализируется противоречивая ситуация, сложившаяся в испанском правосудии в связи с обвинениями, выдвинутыми против судьи Бальтасара Гарсона, который расследует преступления франкизма.

Международные отношения в объективе кинодокументалистики 121

М.Лоло

Документальное, неигровое кино представляет собой особый вид кинематографа, который тесно связан с развитием мировой политики и международных отношений. Острые мировые проблемы обостряли проблему доверия к экранным документам, но и вызывали интерес к их возможностям передачи особенностей эпохи. В условиях информационного общества без понимания типологии экранных элементов реальности становится невозможным выстроить иерархию реальных мирополитических проблем.